Ordfører Ole Ueland, Sola kommune
Åpningstale på Solakonferansen 2012, 11. september 2012.

Velkommen til Sola, til Stavanger-regionen, og til årets Solakonferanse.

Det er veldig kjekt å få lov til å åpne denne tradisjonsrike konferansen. Dette er 26. gangen konferansen arrangeres, og alle unntatt den første er blitt arrangert her i Sola. Dette er vi i Sola kommune veldig stolte over. Solakonferansen er blitt en møteplass av både regional og nasjonal betydning, og her er viktige tema innen luftfarten satt på dagsorden i en årrekke.

Jeg er stolt av å kunne presentere en kommune med et rikt organisasjonsliv, et spennende næringsliv og en mangfoldig befolkning.  Vi har passert 24 000 innbyggere, og vi er en av de kommunene som vokser mest i landet. Vi ligger vakkert til, synes vi selv, med Nordsjøen som nabo i vest og flere kilometer hvite sandstrender. I nord er vi nabo til Stavanger, Sandnes i øst og Klepp i sør. Jeg har til lyst til å fremheve vårt gode forhold til nabokommunene våre. Dere er kommet til landets tredje største byregion og til landets energihovedstad.  Dere er kommet til en region som utvikler seg fordi vi har mennesker som ser og griper mulighetene.  

I år feirer Stavanger lufthavn Sola sitt 75-års jubileum.  For Sola kommune har flyplassen i alle år vært en betydelig kompetanseklynge og en viktig arbeidsplass, lenge var det den største i kommunen. Sola kommune er en kommune i sterk vekst både i folketall og i antall arbeidsplasser. Bare i Sola kommune har vi nå over 20 100 arbeidsplasser, mye sett i forhold til folketallet. I dag er Sola kommune og Stavanger-regionen vertskap for et sterkt internasjonalt miljø og en rekke internasjonale selskaper. Nærheten til en internasjonal flyplass har vært og er en avgjørende faktor i denne utviklingen.

Sola kommune kjenner på ansvaret som ligger på oss som vertskommune, vi ønsker å være et godt vertskap. Vi er opptatt av å gjøre vårt ytterste for å legge forholdene best mulig til rette for flyplassen, dens drift og ikke minst videre utvikling. Vi ser viktigheten av å fokusere på utviklingen av det flytekniske miljøet knyttet til flyplassen.

I den forbindelse spiller nettopp Solakonferansen en viktig rolle.  Solakonferansen har i årenes løp utviklet seg til å bli en viktig dagsordensetter for aktører fra de fleste beslutningsnivåer innen luftfart, næringsliv og offentlig sektor. Og en viktig pådriver for utviklingen av nivået for sikkerhet og kvalitet innen næringen.

Årets tema er spennende, viktig og absolutt i tiden ”Luftfart eller klima?”. Jeg håper svaret vil være ja takk begge deler, men det vil dere sikkert kunne konkludere om etter disse to dagene sammen her på Solakonferansen.

Jeg er i alle tilfeller glad for at luftfartsnæringen løfter denne typen vanskelige utfordringer opp til diskusjon. Det er avgjørende at bransjen selv har bevisste holdninger til klimaspørsmålene for å kunne utvikle seg på en god måte fremover. Som vertskommune er også vi i kontakt med en del av de negative sidene av luftfarten. Vi er opptatt av å redusere lokale utslipp, både til luft og til jord og vann, samt redusere forurensing som for eksempel støy også er. I god dialog mellom flyselskaper, lufartsmyndigheter, flyplassdriftere og andre tror jeg vi kan få en positiv utvikling også på disse områdene.   

Da gjenstår det bare for meg å ønske dere lykke til med konferansen, og erklære konferansen for åpnet. Håper dere får noen fine og spennende dager her i Sola.
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